
  

                            

 

 

 

                          

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



      

   ภาษบํีารุงท้องที ่

 

 

หมายถึง ภาษีที่จัดเก็บจากเจ้าของที่ดินผู้ครอบครองหรือผู้มีกรรมสิทธิ์ในที่ดินตามราคาปานกลางที่ดิน
และตามบัญชีอัตราภาษีบํารุงท้องที่ ที่ดินที่ต้องเสียภาษีบํารุงท้องที่ ได้แก่ ที่ดินที่เป็นของบุคคลหรือคณะ
บุคคลไม่ว่าจะเป็นบุคคลธรรมดาหรือนติิบุคคล  บุคคลซึ่งมีกรรมสิทธิ์ในที่ดิน หรือสิทธิครอบครองอยู่ในที่ดิน
ที่ไม่เป็นกรรมสิทธิ์ของเอกชน โดยเป็นพ้ืนที่ดิน  และรวมถึงพ้ืนที่ที่เป็นภูเขาหรือที่มีแม่น้ําด้วยซ่ึงไม่เป็นที่ดิน
ที่เจ้าของที่ดินได้รับการยกเว้นหรืออยูใ่นเกณฑ์ลดหย่อนภาษีบํารุงท้องที่ 
     ขั้นตอนและวิธีการชําระภาษี 
         1. การยื่นแบบแสดงรายการท่ีดิน (ภ.บ.ท.5) กรณทีี่เป็นเจ้าของที่ดินในวันที่ 1 มกราคม 
ของปีที่มีการตีราคาปานกลางต้องยื่นแบบแสดงรายการ ภายในเดือนมกราคม ของปีที่มีการตีราคาปาน
กลาง ณ องค์การบริหารส่วนตําบลดอนโพธิ์ทอง    โดยแบบแสดงรายการท่ีได้ยื่นไว้แล้วนั้นใช้ได้ทุกปีในรอบ
ระยะเวลา 4 ปีนั้น  
         2. การยื่นแบบแสดงรายการท่ีดิน กรณีเป็นเจ้าของที่ดินรายใหม่หรือจํานวนเน้ือที่ดินเดิม
เปล่ียนแปลงไปต้องมายื่นแบบแสดงรายการที่ดินหรอืยื่นคําร้องเปล่ียนแปลงจํานวนเนื้อทีดิ่นภายใน 30 วัน 
นับแต่วันได้รับโอนหรือมีการเปล่ียนแปลง  
         3. การยื่นแบบแสดงรายการท่ีดินกรณีเปล่ียนแปลงการใช้ที่ดินอันเป็นเหตุให้การลดหยอ่น
เปล่ียนแปลงไป หรือทําให้อัตราภาษีบํารุงท้องที่เปล่ียนแปลง ต้องยื่นคําร้องภายใน 30 วันนับแต่วันที่มีการ
เปล่ียนแปลงการใช้ที่ดิน 
         4. การชําระภาษีจะต้องชําระภายในเดือนเมษายนของทุกปี เว้นแต่กรณีได้รับใบแจ้งการ
ประเมินหลังเดือนมีนาคมต้องชําระภายใน 30 วัน นับแต่วนัที่ได้รับแจ้งการประเมินผู้ใดไม่ชําระภาษีบํารุง
ท้องที่ภายในเวลาท่ีกําหนด(ภายในเมษายนของทุกปี) จะต้องเสียเงินเพ่ิมร้อยละ 20 ต่อปีของจํานวนเงินที่
ต้องเสียภาษี 

 

 หลักฐานทีใ่ช้ประกอบในการยืน่แบบและชําระภาษ ี
 ผู้มีหน้าที่เสียภาษคีวรนําหลกัฐานเท่าที่จําเป็นต่อการยื่นแบบหรอืชําระภาษี       
      1.สําเนาบัตรประจําตัวประชาชน/สําเนาทะเบียนบา้น 
      2.หลักฐานทีแ่สดงถึงการเป็นเจ้าของที่ดิน เช่นโฉนด,น.ส.3 
      3.ใบเสร็จรับเงนิค่าภาษคีรั้งสุดท้าย (ถ้ามี)ฯลฯ 

 

 



 

 

    ภาษีโรงเรือนและที่ดิน  
            

 

 

หมายถึง ภาษีที่จัดเก็บจากโรงเรือนหรอืส่ิงปลูกสร้างอย่างอ่ืนๆ กับที่ดินซ่ึงใช้ต่อเนื่องกับโรงเรือน
หรือส่ิงปลูกสร้างนั้นทรัพยสิ์นที่ต้องเสียภาษีโรงเรือนและท่ีดิน ได้แก่ โรงเรือนหรือส่ิงปลูกสร้าง และที่ดินซ่ึง
ใช้ต่อเนื่องกับโรงเรือนและส่ิงปลูกสร้างนั้น และในปีที่ผ่านมาได้มีการใช้ประโยชน์ในทรัพยสิ์นนั้น เช่น ให้
เช่า ใช้เป็นทีท่าํการค้าขาย ไว้เก็บสินคา้ ที่ประกอบอุตสาหกรรมให้ญาติ บิดา มารดา บุตรหรือผู้อ่ืนอยู่อาศัย 
หรือใช้ประกอบกิจการอ่ืนๆ เพ่ือหารายได้ และไม่เข้าข้อยกเว้นตามกฎหมาย 
 

 ขั้นตอนและวิธีการชําระภาษีโรงเรือนและที่ดิน 
     1. เจ้าของทรัพย์สินยื่นแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (แบบ ภ.ร.ด.2) ณ องค์การบริหารส่วนตําบล
ดอนโพธิ์ทอง ภายในเดือนกุมภาพันธ์ของทุกปี 
         2.ชําระค่าภาษีทันทีหลังจากได้รับการประเมิน(แบบ ภ.ร.ด.8) หรือภายใน 30 วัน นับแต่วันถัดจาก
วันที่ได้รับแจ้งการประเมนิ   มิฉะนั้นจะต้องเสียเงินเพ่ิม โดยชําระด้วยตนเอง ณ ที่ทําการองค์การบริหาร
ส่วนตําบลดอนโพธิ์ทอง หรือธนาณัติ ส่ังจ่ายในนามองค์การบรหิารส่วนตําบลดอนโพธิ์ทอง  

     

 หลักฐานที่ใช้ประกอบการเสียภาษ ี 
        เพื่อความสะดวกในการเสียภาษี ผู้มีหน้าที่เสียภาษีควรนําหลักฐานประกอบการยื่นแบบแสดงรายการ 
(ภ.ร.ด.2) เท่าที่จําเป็น  เช่น สําเนาทะเบียนบ้าน/บัตรประจําตัวประชาชน, สําเนาโฉนด, สัญญาเช่า, 
ทะเบียนพาณิชย,์ ทะเบียนการคา้, ใบอนุญาตต้ังหรือประกอบกิจการโรงงาน ฯลฯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

          ภาษีป้าย 

         

 

          ป้ายที่ต้องเสียภาษี ได้แก่ ป้ายแสดงช่ือ ยี่ห้อ หรือเครื่องหมายที่ใช้ในการประกอบการค้า หรือ
กิจการอ่ืนเพ่ือหารายได้ ไม่ว่าจะแสดงหรือโฆษณาไว้ที่วัตถุใดๆ ด้วยอักษร ภาพ หรือเครือ่งหมาย ที่เขียน 
แกะสลัก จารึก หรือทําให้ปรากฏด้วยวิธีใดๆ และไม่เป็นป้ายที่ได้รับการยกเว้นภาษีป้าย 
 

 ขั้นตอนและวิธีการชําระภาษีป้าย 
          1. เจ้าของป้ายหรือผู้ครอบครองป้ายที่มีหน้าที่เสียภาษีป้ายยื่นแบบแสดงรายการ (ภ.ป.1) ภายใน
เดือนมีนาคมของทุกปี 
         2. ในกรณีที่ติดต้ังหรือแสดงป้ายภายหลังเดือนมีนาคม หรือเปล่ียนแปลงแก้ไขป้าย ให้เจ้าของป้าย
ยื่นแบบแสดงรายการ ภาษีป้ายภายใน 15 วัน นับแต่วันติดต้ังหรือแสดงป้าย หรือนับแต่วันเปลี่ยนแปลง
แก้ไขแล้ว 
         3. การชําระค่าภาษี ชําระทันทีในวันที่ยื่นแบบแสดงรายการเสียภาษี หรือภายใน 15 วัน นบัแต่
วันที่ได้รับแจ้งการประเมนิ (ภป.3) มิฉะนั้นจะต้องเสียเงินเพ่ิม โดยชําระด้วยตนเอง ณ ที่ทําการองค์การ
บริหารส่วนตําบลดอนโพธิ์ทองหรือ ธนาณัติ  ในนามองค์การบรหิารส่วนตําบลดอนโพธิ์ทอง 

 
 

 ผู้มีหน้าที่เสยีภาษีป้ายจะต้องเสียเงินเพิ่มในกรณดีังต่อไปนี ้
        - ไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายภายในระยะเวลาท่ีกาํหนด จะต้องเสียเงินเพ่ิมร้อยละสิบของค่า
ภาษีป้าย 
        - ยื่นแบบแสดงรายการไม่ถูกต้อง ทําให้เสียภาษีน้อยลง จะต้องเสียเงินเพ่ิมร้อยละสิบของค่าภาษีที่
ประเมินเพ่ิมเติม 
        - ไม่ชําระภาษีภายในกําหนดเวลาท่ีกําหนด จะต้องเสียเงินเพ่ิมร้อยละสองต่อเดือนของค่าภาษีป้าย 

 
 

 หลักฐานที่ใช้ประกอบการเสียภาษีปา้ย 
   เพ่ือความสะดวกในการเสียภาษี ควรนําหลักฐานประกอบการยื่นแบบ (ภ.ป.1) เท่าที่จําเป็นได้แก่ 
   1. กรณีป้ายที่ติดต้ังใหม่ 
       - บัตรประจําตัวประชาชน 
       - สําเนาทะเบียนบ้าน 
       - ใบอนุญาตติดต้ังป้ายหรือใบเสร็จรับเงินจากร้านทําป้าย ฯลฯ 
   2. กรณีป้ายรายเก่าที่เคยยื่นแบบแสดงรายการเพื่อเสียภาษีป้ายไว้แล้วควรนําใบเสร็จรบัเงินค่า
ภาษีป้ายครั้งก่อนมาแสดงด้วย  

 


